

## 适龄儿童脊灰灭活疫苗补种启动

本报讯（记者 高燕）4月22日，记者从市疾控中心获悉，为提高我市适龄儿童针对II型脊灰病毒保护效果，维持全市无脊灰状态，我市继续开展适龄儿童脊灰灭活疫苗补种工作。根据前期摸底调查，我市预计有近3.4万名适龄儿童需要补种脊灰灭活疫苗。开展脊灰灭活疫苗补种工作是提升

有关人群免疫水平、筑牢免疫屏障的重要措施。2016年5月1日，我国对脊灰疫苗免疫程序进行第一次调整，全国范围内实施1剂次脊灰灭活疫苗和3剂次脊灰减毒活疫苗的免疫程序。2019年12月31日，我国对脊灰疫苗免疫程序进行第二次调整，全国范围内实施2剂次脊灰灭活疫苗和2剂次脊灰减毒活疫苗的免疫程序。

此次补种目标人群为全市2016年3月1日至2019年9月30日之间出生的儿童，既往接种史不足2剂次脊灰灭活疫苗（包括脊灰灭活疫苗成分的联合疫苗）者，只要符合接种条件，没有脊灰疫苗接种禁忌证，均需补足2剂次脊灰灭活疫苗。本次补种持续到6月30日，接种费用全免。

## 我市473人纳入扶残助学(大学生)圆梦工程

### 资助资金将于6月底前发放到位

本报讯（记者 锦秀）4月22日，记者从市残联获悉，旨在帮助残疾人大学生和困难残疾人家庭子女大学生顺利完成学业的扶残助学(大学生)圆梦工程在我市顺利实施，最终确定今年符合条件的资助对象为473人。扶残助学(大学生)圆梦工程作为2023年省政府民生实事之一，充分体现了党和政府对残疾人的格外关心、格外关注。通过各级残联及相关部门的共同努力，实现了“应资助尽资助”

的目标。该工程也是2024年省政府民生实事项目之一，将资助在校残疾人专科生、本科生；困难残疾人家庭子女专科生、本科生以及在校残疾人研究生和困难残疾人家庭子女研究生，满足残疾人及残疾人家庭子女对美好生活的向往，激励他们自强不息、奋发向上。2024年扶残助学(大学生)圆梦工程正式启动以来，市残联精心部署、狠抓落实，通过摸底和资料初审、复审、公

示等环节，最终确定符合条件的资助对象为473人，助学资金共计231.2万元，包括残疾人大学生71人，困难残疾人家庭子女大学生402人，其中专科生124人、本科生278人、研究生71人，资助金额分别为专科生每人每年4000元、本科生每人每年5000元、研究生每人每年6000元。资助对象的精准识别，确保了把应该享受助学政策的残疾人大学生或困难残疾人家庭子女大学生一个不落、一个不少全部纳入资助范围，实现

“应助尽助”的目标，提升了残疾人的获得感、幸福感和安全感。据了解，为了规范资助流程，全市各级残联严格落实“申请——审批——公示——发放”流程，由符合资助条件的大学生本人或监护人向户籍所在地乡镇(街道)残联提出申请，经县级残联与民政部门进行信息比对、复审，再由市残联审核、公示，最终确定资助对象。预计今年6月底前，资助资金将发放到位。

## 都市茶座

### 大同美食中的流量密码

孙权

一个人无论旅行到哪里，吃可说是头等大事。品尝当地的特色美食，让味蕾得到满足，是旅游不可或缺的一部分。文旅产业对美食的强烈需求，同样也在推动饮食文化的创新发展，这便是特色美食中包含流量密码的原因。前不久，市文化和旅游局通过抖音官方账号发布的一条“博主强烈推荐的大同美食”视频引发网友关注。视频介绍了“特别乌啦啦”“大眼吃遍天”“真探唐仁杰”“九门儿”4位外地网红美食博主以探店的方式，用他们的视觉、嗅觉和味蕾，分享对大同美食的感受和体验，为大同美食打call的事情。网红美食博主为大同美食打call，正是说明了大同美食在释放着独特的魅力，也在打开流量密码，吸引着世界的目光。历史长河中，农耕与游牧文明的交融碰撞，北魏京华、辽金陪都的加持，以及独特地域

气候的孕育，大同美食兼具了皇宫王府的奢华、游牧民族的狂野、农耕文化的精致，形成了具有大同地域特色的饮食文化，成为展示一座城市厚重文化的载体，融入了这片土地上独有的物产、餐饮的习惯和制作的方式，有着城市的历史积淀和文化底蕴。美食文化同样是城市品牌的一个组成部分，可以体现一座城市历史、特色、民风以及精神。“国际美食之都”的桂冠，进一步让大同美食成为一张叫得响的名片，随着大同文旅事业的高质量发展，大同美食的魅力也将持续释放。在大同美食打开流量密码的同时，我们更应当珍视这张名片，坚持守正创新，彰显开放包容，在呈现大同美食的同时，也要讲好大同美食背后的城市故事、展现大同美食背后的城市情怀，让大同美食的余味永远在游客心中回味。



4月22日，游客在翁丁老寨观看祭祀仪式。翁丁村位于云南省临沧市沧源佤族自治县，是一个在群山密林中的佤族村落，建村已有数百年历史。当地富有特色的民族文化和人文景观吸引各地游客前来参观游览。

新华社记者王静摄影

## 筑牢客运“安全墙” 提升意识“敲警钟”

本报讯（记者 潘红）为应对“五一”旅游出行高峰，防范化解重特大道路交通事故风险，确保交通运输业平稳发展，4月起，市公安局交警支队六大队民警深入辖区雁运公司、古都汽车旅游有限公司等旅游客运企业，开展安全教育。该大队民警与企业负责人、驾驶员座谈，通报了近年来发生在全国涉及客车的交通事故情况，引导企业负责人牢固树立安全责任意识，严格落实内部安全管理措施，增强车辆安检、强化驾驶员安全行车意识，坚决杜绝隐患车辆和“带病”车辆上路行驶，切实把好车辆源头关。随后的检查中，民警通过GPS监控详细了解了客运车辆实时上路运行状况，查看了客运车辆安全管理制度实施情况、驾驶人日常安全培训记录。其间，民警对客运驾驶员及乘客进行了交通安全教育和宣传，叮嘱驾驶员在日常行车中一定提醒乘客系好安全带，自觉遵守交通法律法规，恪守职业道德，安全谨慎驾驶，保障乘客安全。

## 新能源巡游出租车不再限定车型

本报讯（记者 张志忠）4月22日，记者从市交通运输局了解到，根据大同市人民政府办公室《关于推动大同市出租汽车行业高质量发展的意见》精神，该局下发了《关于巡游出租汽车车型选择有关事项的通知》，明确新能源巡游出租车不再限定车型，可在满足相关要求的前提下由经营者自由选购。据了解，为扎实推进此项工作，确保新能源巡游出租车经营者权益，《通

知》指出，可申报各选车型须为整车生产企业制造的出厂新能源车(包括纯电动汽车、插电式混合动力汽车和氢燃料电池汽车)或甲醇汽车；并列人工信部《新能源汽车推广应用推荐车型目录》，车辆轴距达到2600毫米以上，充电式车辆单次充电后工况续航里程不低于400公里，提供车辆电池8年或60万公里质保，且质保期内电池满电量不低于70%，换电式车辆工况续航里程不低

于320公里；按交通运输部要求预设计价器、卫星定位系统、视频监控、顶灯等出租汽车专用设备的接口、线束及附件；小型轿车，三厢，四侧门，核载数为5人；车辆生产厂家在我市有售后服务机构。符合以上条件的各汽车经销商，可向市运输事业发展中心报送相关材料，经审核后，由交通运输局分批次向新能源巡游出租车经营者进行公布。

## 我市首家野生植物科普基地落户平旺公园

本报讯（记者 锦秀）近日，由云冈区科协打造的我市首家野生植物科普基地落户平旺公园，共展出全市1800多种野生植物的图片及说明，市民游客可以近距离感受我市植物之美。据悉，这是我市唯一大型全景式高等野生植物科普基地，填补了我市植物科普的空白。

当日，云冈区科协在平旺公园科普教育基地开展了野生植物科普研学实践活动。来自市科协、云冈区科协、云冈区新胜街道、云冈区新胜第三小学的近300人成为基地首批参观者。植物是生命的主要形式之一，也是宝贵的自然财富，更是生态的重要保障，具有食用、牧

草、木材、药材、花卉等多种用途。大同地区地形地貌多样，野生植物资源丰富，截至2023年底，全市共发现高等野生植物9大类143科622属1812种以上。基地所展出的这些植物彩图都是工作人员经过长年累月在野外跋山涉水，克服种种困难，现场实地蹲守拍摄的。

## 抢抓农时保春灌 农田畅饮“增产水”

本报讯（记者 张鑫）随着天气回暖，春季农田灌溉进入关键期，连日来，灵丘县围绕“早、抢、保”工作方针，抢抓农时，确保农田适时灌溉，为农作物增产增收打好基础。

“水放足、墒情好，后期作物出苗齐、质量高，增收就有希望。”在该县唐河灌区唐之洼村，村民们看着一股股清冽的活水源源不断地通过干渠、支渠、斗渠流入自己的田地，大家对今年

的收成也充满了信心。据悉，唐河灌区是灵丘县最大的自流灌区，水库总库容为998万立方米，依托唐河水资源，灵丘县修建引水灌溉工程，灌溉面积达12000多亩。

春灌是冬灌的补充，也是春耕作物的生产基础。灵丘县严格执行用水计划，立足实际，及早部署，完善电力水利设施，科学调度水利工程，加强对春灌的组织、协调和指导，确保渠系畅通，调

水有序，做到“有水放得出，处处灌得到”。此外，为达到春浇上水条件，满足群众浇灌需求，自3月上旬开始，该县相关部门组织工作人员对水泵设备、灌溉渠道进行检修、疏通，对水源、渠道、启闭设备、机电设备等关键环节实行24小时值班管理，对灌水进度和灌水情况实时跟进，确保春灌工作应浇尽浇，农田产量应增尽增。

## 酒后报假警 男子被行拘

本报讯（记者 威力卿 通讯员 关稼伟）近日，市公安局恒安分局和顺街派出所接到一起报警，报警人称在恒安新区某烧烤店内发生打架，有一人被打死，但说到具体情况却语焉不详，无法进行正常沟通。在多名警力连夜侦查后发现，这起报警是报警人喝了酒，报的假警。根据已有线索，派出所立刻集合多名精干警力，并立即上报相关局领导，同时联动多警种迅速开展调查。经查证，张某某(男)凌晨因在烧烤店内与同桌朋友发生口角矛盾，心生怨愤，酒后拨打110，谎报烧烤店内杀了人。经过警方多方调查，未发生任何打架事件。最终恒安警方依法给予张某某行政拘留十日的处罚。

## 社区专项整治“小广告”顽疾

本报讯（记者 曹飞 杨海峰）近日，云冈区新文街道文化街社区党支部以“小广告”专项整治行动为契机，压实网格责任，党员带头、群众参与，对属地主次干道、背街小巷、居民小区的“牛皮癣”开展专项集中清理，进一步改善市容市貌，营造“畅、洁、绿、美、安”的环

境氛围。活动中，社区工作人员和志愿者组成的“扫楼”队，对小区内的小广告进行“地毯式”清理。成员们带着小铲子等工具，仔细对小区楼道、居民楼门、墙面上小广告进行清理，力求不放过任何角落。在清理的过程中，社区工作人员积

极宣传引导居民做好楼道清洁工作，发动居民积极参与到社区环境整治活动中来，并倡议居民争做文明城市的宣传者、文明行为的践行者、文明礼仪的先行者，共同营造整洁舒适的宜居环境。

活动共计清理“牛皮癣”200余处，清扫垃圾10余袋，不仅使辖区内小区的环境卫生得到了改善，同时也增强了居民的环保意识，受到了居民的一致好评。



4月22日，浙江省湖州市长兴县水口乡中心幼儿园小朋友用手托起他们绘制的心目中的“美丽地球”。当日是世界地球日，各地开展形式多样的主题活动，倡导人们保护环境，珍爱地球。

新华社发 谭云伟摄